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Le corrigé-type

1. Premiere Réponse (5 points) : les points de convergence et de divergence entre la théorie
keynésienne et la théorie classique.

a) Les points de convergence : la théorie classique et la théorie keynésienne se rejoignent sur
les points suivants :

» Analyse de I’économie par une approche macroéconomique ;
» Le role du marché dans la régulation de I’économie ;

> La propriété privée des moyens de production ;

» La liberté économique.

b) Les points de divergence : les deux théories divergent sur les points suivants :

La théorie classique La théorie keynésienne

L’importance de la demande et notamment la

L’offre crée sa propre demande .
consommation

La monnaie joue un réle important (politique

La monnaie est neutre o
monétaire)

L’Etat a un role majeur a jouer dans la relance
de I’économie par l'investissement et la
consommation

L’Etat ne doit pas intervenir dans la sphére
économique

L’existence de crises. Il y a un équilibre de

L’équilibre permanent .
sous-emploi.

Chémage volontaire Chbmage involontaire

2. Deuxiéme Réponse (5 points) : les grands facteurs ayant été a 1’origine de la chute du
mode de production féodal sont les suivants :

a) La renaissance : La renaissance en Europe permet de sortir les hommes de 1’ombre et de
I’ignorance. Les découvertes scientifiques se manifestent en médecine, en astronomie, en
mécanique, en optique, en cartographie, en architecture, etc. L’imprimerie favorise leur
diffusion. Dans ces nouvelles conditions, I’humanité évolue et les rapports entre classes
sociales sont bouleversés et la religion n’exerce plus le méme pouvoir de domination sur le
peuple.

b) Réformes et transformations sociales et politiques : 1) I'expansion du commerce extérieur ou
des marchés donna lieu a la désintégration des liens traditionnels sur lesquels reposaient les




formations sociales féodales; 2) I'accroissement de l'utilisation de la monnaie permit I'essor
commercial qui suivit un processus plus ou moins rectiligne jusqu'a la révolution industrielle ;
3) l'urbanisation permit l'accroissement de la petty commodity production et de la
consommation de produits de luxe en milieu urbain — il en découla une plus grande division
du travail, une libération du commerce, l'essor et la consolidation de la bourgeoisie en milieu
urbain; 4) I'apparition d'une éthique religieuse spécifique aux sectes protestantes permit une
organisation du commerce plus rationnelle que les modes de gestion corporatifs traditionnels.

c) Inflation : L’Europe connait d’abord (1280-1316) une période de stagflation, c’est-a-dire
d’inflation sans précédent, en méme temps que de stagnation de la production. L’inflation est
utilisée pour maintenir artificiellement le niveau de la production, et elle est entretenue par les
dévaluations a repétition et par les confiscations de bien, mais aussi par les dépenses publiques
improductives (charges administratives, et surtout la guerre, qui entrainent des hausses de la
fiscalité). Le crédit augmente, ainsi que la spéculation, les loyers : bref, une bulle spéculative,
qui n’attend pour éclater qu’un détonateur quelconque. Ce sera la mauvaise récolte de 1314-
1315, qui entraine une famine, et une décrue démographique, ainsi qu'une chute brutale des
prix, qui met fin & trente ans de stagflation, mais aussi a une croissance pluriséculaire. La crise
est systémique parce que les origines de la stagnation sont nichées dans les structures du
féodalisme (petite production, permanence technique, croissance extensive). Elle a de plus des
conséquences qui sortent du champ économique, pour atteindre la sphére sociale et politique.

Corrigé du OCM (10 points)

1- Par la réhabilitation du réle économique de I’Etat, J.M. Keynes veut dire :
- Il est nécessaire de booster la demande

2- K. Marx considere que :
- La lutte des classes est au cceur de I’évolution de I’humanité
3- Le modele des échanges extérieurs préconisé par D. Ricardo est celui :
- Du libre échange international
4- Les mercantilistes sont pour :
- La perpétuation du moyen age
5- Par la main invisible A. SMITH parle du :
- Marché intérieur autorégulé
6- Le concept de la division de travail d’A. SMITH est applicable :
- Au sein de toutes les entreprises, y compris les entreprises algériennes
7- Pour les néo-classiques la concurrence:
- Aucune des réponses précédentes n’est juste.
8- Le commerce international au temps des mercantilistes est :

- Un jeu a somme nulle.
9-  Pour les keynésiens :
- Le chdmage est une conséquence de la baisse de la demande effective.
10- L’affirmation suivante de J.B.Say « toute production crée sa propre demande, les
produits s’échangent contre les produits et la monnaie n’est qu’un voile », signifie :
- toute crise est exclue a long terme



